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(54) DISPOSITIF D’ARRÊT DE SYSTÈME OSCILLANT

(57) Dispositif d’arrêt pour un système oscillant d’un
mouvement de montre,
le système oscillant (200) comprenant :
- un arbre de balancier (9),
- un balancier (9.1) monté sur l’arbre de balancier (9),
- un spiral,
- un double plateau (8) avec au moins un grand plateau
(8.1), monté sur l’arbre de balancier (9),

le dispositif d’arrêt comprenant :
- au moins un levier de commande d’arrêt de balancier
(6),

caractérisé en ce que le dispositif d’arrêt comprend en
outre un organe de freinage (7) relié au levier de com-
mande d’arrêt (6) et agencé pour freiner le double plateau
(8) en entrant en contact avec le grand plateau (8.1) du
double plateau (8).
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Description

[0001] La présente invention concerne de manière gé-
nérale un dispositif d’arrêt pour un système oscillant d’un
mouvement de montre, monté dans une montre, dans le
domaine de l’horlogerie.
[0002] Il est connu dans l’art antérieur des dispositifs
d’arrêt de système oscillant, en particulier de balancier
de montre. Le document EP1451647 décrit un dispositif
d’arrêt de balancier comprenant un ressort à deux bras
sensiblement en forme de V qui peut être appliqué sur
un contour radialement périphérique du balancier.
[0003] En contrepartie, ce système présente notam-
ment l’inconvénient de ne pas permettre d’arrêter ou de
freiner un balancier sans serge de balancier (c’est-à-dire
n’ayant pas de contour radialement périphérique). De
plus, le dispositif d’arrêt entraîne l’application d’efforts
sur le contour radialement périphérique, ce qui est dom-
mageable pour le balancier, un arbre de balancier ou le
montage de l’ensemble balancier et arbre dans le mou-
vement, perturbe le bon ajustement des jeux de fonction-
nement et de géométrie, et provoque une usure préma-
turée des pièces du mouvement. Par ailleurs, l’arrêt du
système oscillant est peu précis, lent et peu reproducti-
ble, à cause du glissement du ressort sur le contour ra-
dialement périphérique du balancier, et est encombrant.
[0004] Un but de la présente invention est de répondre
aux inconvénients du document de l’art antérieur men-
tionné ci-dessus et en particulier, tout d’abord, de pro-
poser un dispositif d’arrêt de système oscillant rapide,
précis et fiable, applicable tant pour un balancier pourvu
d’un serge que pour un balancier sans serge, avec un
encombrement réduit.
[0005] Pour cela, un premier aspect de l’invention con-
cerne un dispositif d’arrêt pour un système oscillant d’un
mouvement de montre, le système oscillant
comprenant :

- un arbre de balancier,
- un balancier monté sur l’arbre de balancier,
- un spiral,
- un double plateau avec au moins un grand plateau,

monté sur l’arbre de balancier,

le dispositif d’arrêt comprenant :

- au moins un levier de commande d’arrêt de balan-
cier,

caractérisé en ce que le dispositif d’arrêt comprend en
outre un organe de freinage relié au levier de commande
d’arrêt et agencé pour freiner le double plateau en entrant
en contact avec le grand plateau du double plateau.
[0006] Il est entendu que le double plateau comprend
au moins un grand plateau et au moins un petit plateau.
De plus, l’organe de freinage ou frein présente au moins
deux positions, une première position dans laquelle le
frein est à distance du grand plateau du double plateau

et une deuxième position dans laquelle le frein est en
contact avec le grand plateau du double plateau, de sorte
à le freiner et l’arrêter.
[0007] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt
pour un système oscillant rapide, précis, fiable, évitant
les à-coups, les glissements ou les coincements. De
plus, comme l’application de l’effort de freinage n’est pas
faite sur un contour radialement périphérique du balan-
cier, le dispositif d’arrêt convient tant pour un balancier
avec serge de balancier que pour un balancier sans ser-
ge de balancier. Plus encore, le dispositif réduit les con-
traintes mécaniques sur le balancier, sur l’arbre de ba-
lancier et sur les pièces du mouvement y afférentes, de
sorte à garantir un bon comportement dans le temps et
une conservation des performances sur le long terme.
En outre, ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt
d’encombrement réduit.
[0008] Avantageusement, l’arbre de balancier présen-
te un axe de rotation, et l’organe de freinage est mobile
en translation selon une direction parallèle à l’axe de ro-
tation de l’arbre de balancier.
[0009] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt de
système oscillant avec une grande précision et une ap-
plication des efforts sans parasitage latéral, de sorte à
assurer un freinage efficace et rapide, tout en préservant
les pièces du mouvement d’efforts indus entraînant leur
détérioration ou un jeu d’usure dégradant la précision du
système oscillant.
[0010] Avantageusement, l’organe de freinage com-
prend au moins une portion d’anneau agencée pour en-
trer en contact avec le grand plateau.
[0011] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt
avec une bonne répartition des efforts de l’organe de
freinage sur la pièce à freiner, de sorte à permettre un
freinage efficace, précis et rapide.
[0012] Avantageusement, la portion d’anneau de l’or-
gane de freinage comprend au moins deux portions de
freinage agencées à 180° l’une de l’autre par rapport à
l’arbre de balancier. Cela limite les couples de renverse-
ment sur l’arbre de balancier.
[0013] Avantageusement, le double plateau comprend
en outre un petit plateau, et un diamètre extérieur du
grand plateau est plus grand qu’un diamètre extérieur du
petit plateau.
[0014] Avantageusement, une valeur de diamètre du
grand plateau est supérieure à au moins deux fois, pré-
férentiellement trois fois, très préférentiellement quatre
fois une valeur de diamètre du petit plateau.
[0015] Ceci permet d’augmenter et d’améliorer la sur-
face de freinage de sorte à garantir un freinage efficace
et rapide et limiter les efforts latéraux dommageables
aux pièces du mouvement, tout en limitant les à-coups,
les coincements et les glissements pouvant entrainer des
vibrations.
[0016] Avantageusement, le grand plateau présente
une surface de contact annulaire périphérique, et l’orga-
ne de freinage entre en contact avec le grand plateau au
niveau de sa surface de contact annulaire.
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[0017] Avantageusement, le grand plateau présente
une surface de contact annulaire périphérique, et l’orga-
ne de freinage entre en contact avec le grand plateau au
niveau de sa surface de contact annulaire, du côté de
son diamètre extérieur, au niveau d’une surface périphé-
rique plane.
[0018] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt
précis et rapide, limitant les efforts transverses sur l’arbre
de balancier et le balancier, de sorte à limiter les con-
traintes sur les pièces et l’usure, pouvant endommager
les pièces et perturber les jeux de fonctionnement. De
plus, cela limite les à-coups, les coincements et les glis-
sements pouvant entrainer des vibrations.
[0019] Avantageusement, une surface de contact en-
tre le double plateau et l’organe de freinage est supé-
rieure à 1 mm2, préférentiellement 5 mm2.
[0020] Avantageusement, le grand plateau présente
une surface annulaire agencée pour être freinée par l’or-
gane de freinage, et une surface de contact entre le dou-
ble plateau et l’organe de freinage est supérieure à 90%,
préférentiellement 95% de la surface annulaire du double
plateau.
[0021] Ceci permet d’augmenter et d’optimiser la sur-
face de contact de sorte à améliorer l’efficacité du frei-
nage et limiter les contraintes parasites, tout en limitant
les à-coups, les coincements et les glissements pouvant
entrainer des vibrations.
[0022] Avantageusement, le grand plateau présente
une surface annulaire bizautée agencée pour être freinée
par l’organe de freinage, et l’organe de freinage présente
une surface bizautée agencée de sorte à épouser la sur-
face bizautée du grand plateau.
[0023] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt de
système oscillant précis et efficace, avec un équilibrage
des efforts transverses et une limitation des contraintes
mécaniques indues.
[0024] Avantageusement, l’organe de freinage pré-
sente une surface de freinage, et le grand plateau pré-
sente une surface annulaire agencée parallèlement à la
surface de freinage de l’organe de freinage tant lorsque
que l’organe de freinage est en position de freinage que
lorsque l’organe de freinage est à distance du grand pla-
teau, et agencée pour être freinée par l’organe de frei-
nage.
[0025] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt de
système oscillant avec un encombrement réduit, assu-
rant un parallélisme adéquat et limitant les efforts trans-
verses sur l’arbre de balancier, sur le balancier et les
pièces du mouvement.
[0026] Avantageusement, l’organe de freinage com-
prend au moins une première portion d’anneau agencée
pour entrer en contact avec le grand plateau, un deuxiè-
me anneau et au moins un arbre de liaison agencé pour
rendre solidaire la première portion d’anneau et le
deuxième anneau et pour être en liaison glissière avec
une base de cage du mouvement de montre, la première
portion d’anneau et le deuxième anneau étant situé de
part et d’autre de la base de cage.

[0027] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt de
système oscillant avec un encombrement réduit, assu-
rant un excellent parallélisme et limitant les efforts trans-
verses sur l’arbre de balancier, le balancier et les pièces
du mouvement. La cage peut être une cage de tourbillon
ou une cage du mouvement.
[0028] Avantageusement, le levier de commande d’ar-
rêt est relié au deuxième anneau.
[0029] Avantageusement, le levier de commande d’ar-
rêt est agencé pour soulever ou déplacer le deuxième
anneau.
[0030] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt à
l’encombrement réduit et à l’excellent parallélisme.
[0031] Avantageusement, le dispositif d’arrêt com-
prend en outre au moins un ressort de rappel agencé
pour rappeler l’organe de freinage.
[0032] Avantageusement, le dispositif d’arrêt com-
prend en outre au moins un ressort de rappel agencé
pour rappeler le deuxième anneau.
[0033] Avantageusement, le ressort de rappel à une
raideur élevée et est agencé pour éviter un contact in-
tempestif de l’organe de freinage sur le grand plateau en
cas de choc.
[0034] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt
permettant de limiter les contacts intempestifs de l’orga-
ne de freinage contre le double plateau en cas de choc,
et ainsi limiter la dérive temporelle et améliorer la préci-
sion du mouvement et de la montre en cas de choc ou
de porté sportif. Ceci permet également de proposer un
système compact et fiable, en particulier grâce à l’agen-
cement du deuxième anneau et du ressort de rappel.
[0035] Avantageusement, le système oscillant com-
prend en outre un amortisseur de choc monté dans un
pont de mouvement de montre, l’amortisseur de choc
comprenant au moins une cheminée agencée pour re-
cevoir une extrémité de l’arbre de balancier du côté op-
posé à l’organe de freinage, de sorte à permettre une
translation de l’arbre de balancier parallèle à une trans-
lation de l’organe de freinage.
[0036] Avantageusement, l’arbre de balancier com-
prend une portion de butée du côté opposée à l’organe
de freinage et dans lequel il existe un jeu prédéterminé
entre la cheminée et la portion de butée.
[0037] Avantageusement, l’arbre de balancier est
agencé de sorte à positionner la portion de butée à une
distance de sécurité de la cheminée.
[0038] Avantageusement, une course de l’organe de
freinage est supérieure ou égale au jeu prédéterminé
entre la cheminée et la portion de butée.
[0039] On entend par cheminée un trou de guidage
et/ou de passage et une partie d’arrêt agencée en regard
de la portion de butée de l’arbre de balancier. L’arbre de
balancier est, en d’autres termes, un arbre épaulé ou
comprend un épaulement. On peut considérer typique-
ment que le jeu prédéterminé est de l’ordre de 5/100e de
mm, et que la course de l’organe de freinage est de
8/100e de mm.
[0040] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt
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avec un freinage précis et efficace, dont les jeux de fonc-
tionnement permettent de garantir un bon fonctionne-
ment lorsque le système oscillant n’est pas freiné, tout
en assurant un freinage efficace lorsque le système os-
cillant est freiné.
[0041] Avantageusement, l’amortisseur de choc com-
prend en outre au moins un chaton, un rubis, un contre-
pivot et un ressort d’amortissement.
[0042] Ceci permet de proposer un dispositif de frei-
nage avec un amortisseur de choc efficace et robuste.
[0043] Avantageusement, l’amortisseur de choc pré-
sente une course admissible avant l’ouverture du ressort
d’amortissement supérieure au jeu prédéterminée entre
la cheminée et la portion de butée.
[0044] On entend par course admissible de l’amortis-
seur de choc un deuxième jeu prédéterminé entre le rubis
et le contre-pivot, typiquement de l’ordre de 8/100e mm.
[0045] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt
efficace et sûr, avec une grande durée de vie à un fonc-
tionnement nominal. Il présente l’avantage de ne pas ma-
ter ou endommager, notamment par aplatissement, l’ex-
trémité de l’arbre de balancier du côté opposé à l’organe
de freinage. En effet, dans le cas d’endommagement de
l’extrémité de l’arbre de balancier, une dérive de préci-
sion du mouvement horloger est constatée, de l’ordre de
30 secondes par jour.
[0046] Avantageusement, le dispositif d’arrêt com-
prend en outre une bascule de levier agencée pour coo-
pérer avec le levier de commande et une tige de remon-
toir du mouvement de montre.
[0047] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt à
l’encombrement réduit.
[0048] Avantageusement, le levier de commande
comprend une portion de came, agencée pour être en
contact avec la bascule de levier.
[0049] Avantageusement, la portion de came présente
une portion bizautée, agencée pour être en contact avec
la bascule de levier, de sorte à permettre de transformer
un mouvement de la bascule de levier en un mouvement
perpendiculaire du levier de commande.
[0050] Avantageusement, le mouvement comprend
en outre une bascule de tirette, un ressort de tirette et
un pignon coulant.
[0051] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt à
l’encombrement réduit et au fonctionnement efficace et
intuitif pour l’utilisateur.
[0052] Avantageusement, le levier de commande
comprend en outre une extrémité d’attache, fixée à une
platine fixe solidaire d’un boîtier de la montre, et une ex-
trémité mobile agencé pour entrer en contact avec l’or-
gane de freinage.
[0053] Avantageusement, la portion de came est si-
tuée entre l’extrémité d’attache et l’extrémité mobile, à
une distance au moins égale à un tiers d’une longueur
mobile du levier de commande, comptée depuis l’extré-
mité d’attache.
[0054] Ceci permet de proposer un dispositif d’arrêt de
système oscillant avec un encombrement réduit et une

application des efforts optimisée, allié à un fonctionne-
ment intuitif.
[0055] Un deuxième aspect de la présent invention
concerne un système oscillant comprenant un dispositif
d’arrêt selon le premier aspect.
[0056] Ceci permet de proposer un système oscillant
avec un dispositif d’arrêt rapide, précis et fiable, avec un
encombrement réduit, réduisant ou limitant les contrain-
tes mécaniques sur les pièces du système oscillant, et
garantissant un comportement homogène dans le
temps.
[0057] Un troisième aspect de la présente invention
est un mouvement de montre comprenant un dispositif
d’arrêt pour système oscillant suivant le premier aspect
ou un système oscillant suivant le deuxième aspect.
[0058] Ceci permet de proposer un mouvement de
montre avec un dispositif d’arrêt pour système oscillant
rapide, précis et fiable, avec un encombrement réduit,
réduisant ou limitant les contraintes mécaniques sur les
pièces du mouvement, et garantissant un comportement
homogène dans le temps.
[0059] Un quatrième aspect de la présente invention
est une montre comprenant un dispositif d’arrêt pour un
système oscillant selon le premier aspect, un système
oscillant suivant le deuxième aspect ou un mouvement
de montre selon le troisième aspect.
[0060] Ceci permet de proposer une montre avec un
dispositif d’arrêt pour système oscillant rapide, précis et
fiable, avec un encombrement réduit, réduisant ou limi-
tant les contraintes mécaniques sur les pièces du mou-
vement, et garantissant un comportement homogène
dans le temps. Ceci permet de proposer des montres
avec une grande valeur ajoutée et une grande simplicité
d’utilisation pour l’utilisateur, tout en réduisant les risques
de dérive temporelle de la montre. Ceci permet égale-
ment d’optimiser le réglage de la montre par l’utilisateur
et autorise une grande précision de mesure temporelle
à l’aide d’un chronographe coopérant avec un balancier
dédié au chronographe ou avec un balancier commun
pour la montre, ainsi qu’une grande précision d’indication
des heures, minutes, secondes et sous-divisions des se-
condes. De plus, ceci permet de régler la montre en stop-
pant le balancier de sorte à permettre un réglage précis
sans course des aiguilles pendant l’arrêt du balancier et
à éviter tout endommagement du mouvement lors de ce
réglage.
[0061] D’autres caractéristiques et avantages de la
présente invention apparaîtront plus clairement à la lec-
ture de la description détaillée qui suit d’un mode de réa-
lisation de l’invention donné à titre d’exemple nullement
limitatif et illustré par les dessins annexés, dans
lesquels :

- la figure 1 représente un dispositif d’arrêt pour un
système oscillant d’un mouvement de montre selon
la présente invention, dans une position à l’arrêt,

- la figure 2 représente le dispositif d’arrêt selon la

5 6 



EP 3 644 134 A1

5

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

présente invention, dans une position libre, c’est-à-
dire sans freinage,

- la figure 3 représente un agrandissement du dispo-
sitif d’arrêt selon la présente invention au niveau
d’une extrémité d’un arbre de balancier, dans une
position d’arrêt,

- la figure 4 représente l’agrandissement du dispositif
d’arrêt selon la présente invention au niveau de l’ex-
trémité de l’arbre de balancier, dans une position
libre,

- la figure 5 représente le mouvement de montre selon
la présente invention, dans une position à l’arrêt, vu
en élévation,

- la figure 6 représente le mouvement de montre selon
la présente invention, dans une position libre, c’est-
à-dire sans freinage, vu en élévation,

- la figure 7 représente le mouvement de montre selon
la présente invention, dans une position à l’arrêt, vu
en plan,

- la figure 8 représente le mouvement de montre selon
la présente invention, dans une position libre, c’est-
à-dire sans freinage, vu en plan,

- la figure 9 représente le mouvement de montre avec
un boitier de montre selon la présente invention,
dans une position libre, c’est-à-dire sans freinage,
vu en élévation,

- la figure 10 représente le mouvement de montre se-
lon la présente invention, vu en plan,

- la figure 11 représente schématiquement la montre.

[0062] La figure 1 représente un dispositif d’arrêt pour
un système oscillant d’un mouvement de montre selon
la présente invention, dans une position à l’arrêt.
[0063] En figure 1, le dispositif d’arrêt 100 est repré-
senté dans une position dans laquelle il freine ou arrête
le système oscillant 200, et est une vue en coupe C-C
de la figure 7.
[0064] Le système oscillant 200 comprend un arbre de
balancier 9, un balancier 9.1 monté sur l’arbre de balan-
cier 9, un spiral 9.5 non représenté ici pour des raisons
de clarté de la figure (mais représenté en figure 9) coo-
pérant avec le balancier 9.1 et permettant l’oscillation
selon un principe bien connu en horlogerie. Le système
oscillant 200 comprend en outre un double plateau 8 avec
au moins un grand plateau 8.1 et un petit plateau 8.2,
monté sur l’arbre de balancier 9. Le diamètre du grand
plateau 8.1 est au moins deux fois, préférentiellement
trois fois, très préférentiellement quatre fois le diamètre
du petit plateau 8.2.

[0065] Le balancier 9.1 comprend au moins une masse
d’équilibrage 9.2 et au moins une vis d’équilibrage 9.3,
de sorte à assurer le bon équilibrage du balancier 9.1,
et d’une manière plus globale, le bon équilibrage du sys-
tème oscillant 200.
[0066] Le dispositif d’arrêt 100 comprend au moins un
levier de commande d’arrêt 6 et un organe de freinage
7 relié au levier de commande d’arrêt 6, et agencé pour
freiner le double plateau 8 en entrant en contact avec le
grand plateau 8.1 du double plateau 8.
[0067] L’organe de freinage 7 comprend au moins une
première portion d’anneau 7.4 agencée pour entrer en
contact avec le grand plateau 8.1 du double plateau 8,
un deuxième anneau 7.1 et au moins un arbre de liaison
7.3 agencé pour rendre solidaire la première portion d’an-
neau 7.4 et le deuxième anneau 7.1 et pour être en liaison
glissière avec une base de cage 20 du mouvement de
montre 301, la première portion d’anneau 7.4 et le
deuxième anneau 7.1 étant situé de part et d’autre de la
base de cage 20.
[0068] La première portion d’anneau 7.4 est une partie
d’anneau, lequel comprend un évidemment pour laisser
le passage libre à un système d’échappement du mou-
vement de montre 301, coopérant avec le système os-
cillant 100, notamment le double plateau 8 et le balancier
9.1, laquelle coopération entre le système d’échappe-
ment et le système oscillant 200 est bien connue de
l’homme du métier.
[0069] Le deuxième anneau 7.1 est relié au levier de
commande d’arrêt 6 afin de transmettre le mouvement
de celui-ci. La liaison glissière entre l’arbre de liaison 7.3
et la base de cage 20 assure un mouvement de l’organe
de freinage 7 parallèlement à l’axe de rotation de l’arbre
de balancier 9.
[0070] En figure 1, la première portion d’anneau 7.4
de l’organe de freinage 7 est représentée en contact avec
le grand plateau 8.1 du double plateau 8. En d’autres
termes, lorsque levier de commande d’arrêt 6 reçoit une
commande de freinage ou d’arrêt de la part de l’utilisa-
teur, le levier de commande d’arrêt 6 est actionné vers
le deuxième anneau 7.1 de l’organe de freinage 7 (c’est-
à-dire vers le haut de la figure 1 telle que représentée)
et entraîne l’organe de freinage 7 en translation. La pre-
mière portion d’anneau 7.4 suit alors cette translation et
entre en contact avec le grand plateau 8.1 afin de le frei-
ner et de l’arrêter, arrêtant ainsi l’arbre de balancier 9 et
le balancier 9.1.
[0071] Le mouvement de freinage en translation est
transmis à l’arbre de balancier 9 qui vient en butée sur
le pont supérieur de cage 10. Dans le présent mode de
réalisation, le pont supérieur de cage 10 fait également
office de porte-piton coopérant avec le spiral 9.5. L’arbre
de balancier 9 comprend en outre une extrémité d’arbre
de balancier 9.4 agencée pour être reçu ou logée par un
amortisseur de choc 11, tel qu’un dispositif amortisseur
de choc disponible dans le commerce, par exemple
auprès de la société Incabloc, et tel qu’il sera décrit en
figures 3 et 4, représentant un agrandissement de la zone
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D des figures 1 et 2.
[0072] L’organe de freinage 7 comprend en outre un
ressort de rappel 7.2 agencé pour rappeler l’organe de
freinage 7. Le ressort de rappel 7.2 est relié à une pre-
mière extrémité au deuxième anneau 7.1 et à une second
extrémité à la base de cage 20. Le ressort 7.2 permet de
rappeler l’organe de freinage 7 mais également d’éviter
un freinage intempestif du balancier 9.1 en cas de choc
ou de porté sportif de la montre, afin d’éviter toute dérive
de l’indication temporelle de la montre et de la course
des aiguilles.
[0073] La figure 2 représente le dispositif d’arrêt de la
figure 1, dans une position libre, c’est-à-dire sans freina-
ge,
[0074] Le mode de réalisation de la figure 2 étant le
même que celui de la figure 1, l’ensemble des éléments
et signes de référence sont repris.
[0075] Toutefois, la figure 2 se distingue de la figure 1
en ce qu’elle illustre l’organe de freinage 7 dans une po-
sition libre, c’est-à-dire sans freinage.
[0076] La première portion d’anneau 7.4 n’est pas en
contact avec le grand plateau 8.1 du double plateau 8.
Il ne freine ni n’arrête donc pas le système oscillant 200,
et le balancier 9.1 et l’arbre de balancier 9 sont ainsi
libres de poursuivre leurs rotations périodiques.
[0077] Le levier de commande d’arrêt 6 est tenu à dis-
tance du deuxième anneau 7.1 afin de pas freiner le sys-
tème oscillant 200. Le ressort de rappel 7.2 assure le
maintien du deuxième anneau 7.1, permettant ainsi d’évi-
ter tout contact de l’organe de freinage 7 avec le grand
plateau 8.1 du double plateau 8, notamment en cas de
choc ou de porté sportif de la montre.
[0078] La figure 3 représente un agrandissement du
dispositif d’arrêt 100 selon la présente invention au ni-
veau de l’extrémité de l’arbre de balancier 9.4, dans la
position d’arrêt.
[0079] La figure 3 reprend le même mode de réalisa-
tion que la figure 1, dans la même position d’arrêt.
[0080] L’amortisseur de choc 11 comprend au moins
une cheminée 11.1, au moins un chaton 11.5, au moins
un rubis 11.3 placé ou logé dans le chaton 11.5 ou porté
par celui-ci, au moins un contre-pivot 11.4 et au moins
un ressort d’amortissement 11.2.
[0081] On entend par cheminée 11.1 un trou de gui-
dage et/ou de passage dans l’amortisseur de choc 11 et
une partie d’arrêt de l’amortisseur de choc 11 agencée
en regard d’une portion de butée de l’extrémité de l’arbre
de balancier 9.4.
[0082] En figure 3, l’extrémité de l’arbre 9.4 est repré-
sentée en butée contre la cheminée 11.1, assurant ainsi
le freinage et/ou l’arrêt de l’arbre de balancier 9. Il existe
un jeu de fonctionnement entre l’extrémité de l’arbre 9.4
et le contre-pivot 11.4 de sorte à ne pas endommager
l’extrémité de l’arbre de balancier 9.4.
[0083] Le ressort 11.2 permet de retenir le contre-pivot
11.4 en cas de choc et le rubis 11.3 guide l’extrémité de
l’arbre de balancier 9.4 afin d’assurer un guidage avec
le minimum de frottement possible.

[0084] La figure 4 représente l’agrandissement du dis-
positif d’arrêt 100 selon la présente invention au niveau
de l’extrémité de l’arbre de balancier 9.4, dans la position
libre.
[0085] La figure 4 reprend le même mode de réalisa-
tion que la figure 2, dans la même position libre. Elle
illustre la différence de position avec la figure 3.
[0086] La figure 4 montre un jeu prédéterminé 11.7
entre la partie d’arrêt de la cheminée 11.1 et la portion
de butée 9.4. Ce jeu prédéterminé 11.7 est typiquement
de l’ordre de 5/100e mm, et est inférieur à la course ad-
missible de l’amortisseur de choc 11.
[0087] La course admissible de l’amortisseur de choc
11 est la course disponible avant l’ouverture du ressort
d’amortissement 11.2, entre le rubis 11.3 et le contre-
pivot 11.4, typiquement de l’ordre de 8/100e mm.
[0088] La figure 5 représente le mouvement de montre
selon la présente invention, dans la position à l’arrêt, vu
en élévation.
[0089] La figure 5 reprend le même mode de réalisa-
tion que la figure 1, dans la position d’arrêt, l’ensemble
des signes de référence restant identique.
[0090] La figure 6 reprend le même mode de réalisa-
tion que la figure 2, dans la position libre, l’ensemble des
signes de référence restant identique.
[0091] Le mouvement de montre 301 comprend en
outre une bascule de levier 5 agencée pour coopérer
avec le levier de commande 6 et une tige de remontoir
1 reliée à une couronne de remontoir 305 schématique-
ment représentée et opérable par l’utilisateur de la mon-
tre, et représentée schématiquement en figure 11.
[0092] Le mouvement comprend en outre une tirette
2, une bascule de tirette 3, un ressort de tirette 3.1 et un
pignon coulant 4.
[0093] La tige de remontoir 1 coopère avec le levier de
commande 6 par l’intermédiaire de la bascule de levier
5, de la tirette 2, de la bascule de tirette 3, du ressort de
tirette 3.1 et du pignon coulant 4.
[0094] La tige de remontoir 1 présente ainsi une pre-
mière position, dite position d’arrêt, dans laquelle elle
permet d’actionner le levier de commande 6 et d’arrêter
l’arbre de balancier 9 par l’intermédiaire de l’organe de
freinage 7, comme représenté en figure 5.
[0095] La tige de remontoir 1 présente une deuxième
position, dite position libre, dans laquelle elle laisse libre
d’osciller l’arbre de balancier 9, en laissant l’organe de
freinage 7 à distance du grand plateau 8.1 du double
plateau 8, comme représenté en figure 6.
[0096] Le mouvement comprend également un pont
de bascule de levier 30 permettant le supportage et le
pivotement de la bascule de levier 5.
[0097] La figure 7 reprend le même mode de réalisa-
tion que la figure 1, dans la position d’arrêt, l’ensemble
des signes de référence restant identiques.
[0098] La figure 8 reprend le même mode de réalisa-
tion que la figure 2, dans la position libre, l’ensemble des
signes de référence restant identique.
[0099] En figure 7, la tige de remontoir 1 est dans la
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position d’arrêt, et détermine une position dite d’arrêt du
pignon 4 le long d’un axe de la tige de remontoir 1. La
bascule de levier 5 est donc pivotée suivant un premier
angle correspondant à la position d’arrêt de la tige de
remontoir 1. La bascule de levier 5 comprend deux bras
répartis de part et d’autre d’un pivot 30.1 du pont de bas-
cule de levier 30. Dans cette première position, le premier
bras de la bascule de levier 5 est en prise avec le pignon
coulant 4 et le deuxième bras de la bascule de levier 5
est en contact avec une portion de came 6.1 du levier de
commande 6. Le premier bras de la bascule de levier 5
présente de préférence une longueur égale au tiers de
la longueur du deuxième bras de la bascule de levier 5.
[0100] Le levier de commande 6 comprend en outre
une extrémité d’attache 6.2, fixée à une platine fixe so-
lidaire du boîtier de la montre 300 représentée schéma-
tiquement en figure 11, et une extrémité mobile agencée
pour entrer en contact avec l’organe de freinage 7.
[0101] La portion de came 6.1 du levier de commande
6 permet de transformer le mouvement de la bascule de
levier 5 dans un plan en un mouvement dans un autre
plan du levier de commande 6. En d’autres termes, une
portion bizautée de la portion de came 6.1 permet de
faire pivoter l’extrémité mobile du levier de commande 6
lorsqu’elle entre en contact avec la bascule de levier 5.
[0102] La portion de came 6.1 est située entre l’extré-
mité d’attache et l’extrémité mobile, à une distance au
moins égale à un tiers d’une longueur mobile du levier
de commande 6, comptée depuis l’extrémité d’attache.
[0103] En figure 8, la tige de remontoir 1 est dans la
position libre, et détermine la position dite libre du pignon
coulant 4 le long de l’axe de la tige de remontoir 1. Dans
cette position libre, la bascule de levier 5 est pivotée d’un
deuxième angle autour de son axe de rotation du pivot
30.1 du pont de bascule de levier 30. Le deuxième bras
de la bascule de levier 5 est positionné à distance de la
portion de came 6.1 du levier de commande 6 et donc le
levier de commande 6 n’entre pas en contact avec l’or-
gane de freinage 7, laissant l’oscillation libre pour le ba-
lancier 9.1 et l’arbre de balancier 9.
[0104] Le ressort de tirette 3.1 permet le rappel de la
tirette 2.
[0105] La figure 9 représente le mouvement de montre
avec le boitier de montre selon la présente invention,
dans une position libre, c’est-à-dire sans freinage, vu en
élévation. La figure 9 reprend le mode de réalisation de
la figure 2, laissant libre d’osciller le système oscillant
200, l’ensemble des signes de référence étant identique.
[0106] Le mouvement comprend le spiral 9.5 permet-
tant d’entretenir l’oscillation du balancier 9.1. Le spiral
9.5 est fixé à une première extrémité par un piton au pont
supérieur de cage 10, faisant fonction de porte-piton, et
est fixé à une deuxième extrémité à l’arbre de balancier
9, par exemple à l’aide d’une virole.
[0107] Le mouvement est agencé pour être installé
dans un boitier 302 de la montre 300.
[0108] La figure 10 représente le mouvement de mon-
tre suivant la présente invention, en reprenant les signes

de références précédents. La figure 10 illustre la coopé-
ration de l’échappement 21 et de la roue d’échappement
22 avec le double plateau 8 et le balancier 9.1.
[0109] La figure 11 représente schématiquement la
montre.
[0110] La montre 300 comprend le mouvement de
montre 301 permettant la course des aiguilles d’heures,
minutes et secondes, et le boitier de montre 302. La cou-
ronne 305 permet à l’utilisateur de la montre 300 d’ac-
tionner le dispositif d’arrêt 100 pour le système oscillant
200 du mouvement 301, notamment pour permettre le
réglage fin et le positionnement des aiguilles.
[0111] La montre 300 comprend en outre un bracelet
303 et un système d’attache 304, de sorte à permettre
le porté de la montre au poignet de l’utilisateur.
[0112] On comprendra que diverses modifications
et/ou améliorations évidentes pour l’homme du métier
peuvent être apportées aux différents modes de réalisa-
tion de l’invention décrits dans la présente description
sans sortir du cadre de l’invention. En particulier, il est
fait référence à la possibilité d’ajuster les longueurs de
bras de levier de la bascule de levier et du levier de com-
mande.

Revendications

1. Dispositif d’arrêt (100) pour un système oscillant
(200) d’un mouvement de montre,

le système oscillant (200) comprenant :

- un arbre de balancier (9),
- un balancier (9.1) monté sur l’arbre de ba-
lancier (9),
- un spiral,
- un double plateau (8) avec au moins un
grand plateau (8.1), monté sur l’arbre de ba-
lancier (9),

le dispositif d’arrêt comprenant :

- au moins un levier de commande d’arrêt
de balancier (6),

caractérisé en ce que le dispositif d’arrêt comprend
en outre un organe de freinage (7) relié au levier de
commande d’arrêt (6) et agencé pour freiner le dou-
ble plateau (8) en entrant en contact avec le grand
plateau (8.1) du double plateau (8).

2. Dispositif d’arrêt (100) selon la revendication précé-
dente, dans lequel l’arbre de balancier (9) présente
un axe de rotation, et
dans lequel l’organe de freinage (7) est mobile en
translation selon une direction parallèle à l’axe de
rotation de l’arbre de balancier (9).
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3. Dispositif d’arrêt (100) suivant l’une quelconque des
revendications précédentes, dans lequel l’organe de
freinage (7) comprend au moins une portion d’an-
neau agencée pour entrer en contact avec le grand
plateau (8.1).

4. Dispositif d’arrêt (100) selon l’une quelconque des
revendications précédentes, dans lequel le grand
plateau (8.1) présente une surface de contact annu-
laire périphérique, et
dans lequel l’organe de freinage (7) entre en contact
avec le grand plateau (8.1) au niveau de sa surface
de contact annulaire.

5. Dispositif d’arrêt (100) selon l’une quelconque des
revendications précédentes, dans lequel l’organe de
freinage (7) comprend au moins une première por-
tion d’anneau (7.4) agencée pour entrer en contact
avec le grand plateau (8.1), un deuxième anneau
(7.1) et au moins un arbre de liaison (7.3) agencé
pour rendre solidaire la première portion d’anneau
et le deuxième anneau (7.1) et pour être en liaison
glissière avec une base de cage du mouvement de
montre, la première portion d’anneau et le deuxième
anneau étant situé de part et d’autre de la base de
cage.

6. Dispositif d’arrêt (100) selon l’une quelconque des
revendications précédentes, comprenant en outre
au moins un ressort de rappel (7.2) agencé pour rap-
peler l’organe de freinage (7).

7. Dispositif d’arrêt (100) selon l’une quelconque des
revendications précédentes, dans lequel le système
oscillant (200) comprend en outre un amortisseur de
choc (11) monté dans un pont de mouvement (10)
de montre, l’amortisseur de choc (11) comprenant
au moins une cheminée (11.1) agencée pour rece-
voir une extrémité de l’arbre de balancier (9.4) du
côté opposé à l’organe de freinage (7), de sorte à
permettre une translation de l’arbre de balancier (9)
parallèle à une translation de l’organe de freinage
(7).

8. Dispositif d’arrêt (100) selon la revendication précé-
dente, dans lequel l’arbre de balancier (9) comprend
une portion de butée du côté opposée à l’organe de
freinage (7) et dans lequel il existe un jeu prédéter-
miné (11.7) entre la cheminée (11.1) et la portion de
butée (9.4).

9. Dispositif d’arrêt (100) selon la revendication précé-
dente, dans lequel une course de l’organe de frei-
nage (7) est supérieure ou égale au jeu prédéterminé
(11.7) entre la cheminée et la portion de butée (9.4).

10. Dispositif d’arrêt (100) selon la revendication précé-
dente, dans lequel l’amortisseur de choc présente

une course admissible avant l’ouverture du ressort
d’amortissement (11.2) supérieure au jeu prédéter-
minée entre la cheminée (11.1) et la portion de butée.

11. Dispositif d’arrêt (100) selon l’une quelconque des
revendications précédentes, comprenant en outre
une bascule de levier (5) agencée pour coopérer
avec le levier de commande (6) et une tige de re-
montoir (1) du mouvement de montre.

12. Dispositif d’arrêt (100) selon la revendication précé-
dente, dans lequel le levier de commande (6) com-
prend une portion de came, agencée pour être en
contact avec la bascule de levier (5).

13. Dispositif d’arrêt (100) selon la revendication précé-
dente, dans lequel le levier de commande (6) com-
prend en outre une extrémité d’attache, fixée à une
platine fixe solidaire d’un boîtier de la montre, et une
extrémité mobile agencée pour entrer en contact
avec l’organe de freinage (7).

14. Dispositif d’arrêt (100) selon la revendication précé-
dente, dans lequel la portion de came est située entre
l’extrémité d’attache et l’extrémité mobile, à une dis-
tance au moins égale à un tiers d’une longueur mo-
bile du levier de commande (6), comptée depuis l’ex-
trémité d’attache.

15. Système oscillant (200) comprenant un dispositif
d’arrêt selon l’une quelconque des revendications
précédentes.

16. Mouvement de montre comprenant un dispositif
d’arrêt suivant l’une quelconque des revendications
1 à 14.

17. Montre comprenant un dispositif d’arrêt selon l’une
quelconque des revendications 1 à 14.
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